

·列国·

美国

高法驳回BP赔偿款项上诉请求

美国最高法院8日宣布驳回英国石油公司(BP)有关墨西哥湾漏油事件支付赔偿款项的上诉请求,从而终止了英国石油公司自今年8月以来试图向美国当局发起的法律挑战。

据《休斯敦纪事报》网站报道,今年8月英国石油公司曾要求美国最高法院改变2010年墨西哥湾漏油事件的赔偿支付方案。他们认为一些没有在漏油事件中遭受损失的企业和个人在利用该事件诈领赔偿金,声称该公司目前已通过该赔偿方案向受害者支付了40多亿美元的赔偿金,但超过6亿美元落到了不该领取的公司与个人手中。

一些代表漏油事件受害者的律师当天表示,美国最高法院的这一裁决是漏油事件受害者的巨大胜利,也最终为英国石油公司长达两年来对这一赔偿方案的攻击画上了休止符。

今年6月初,美国最高法院曾表示,英国石油公司在上诉期间必须继续就漏油事件向受害者支付赔偿金。今年9月初,美国联邦法官重申英国石油公司在漏油事故中存在重大疏忽,该公司应为漏油事故承担主要责任,将可能面临最高180亿美元的民事罚款。

欧盟

公布1.3万亿欧元投资项目清单

欧盟委员会9日发布公告称,由欧盟、欧洲投资银行和欧盟成员国共同组建的欧洲投资特别工作小组已经制定出一份总额1.3万亿欧元的投资报告。

这份报告中列出了近2000个投资项目,涉及的领域主要包括能源联盟、知识与数字经济、资源与环境、交通、社会基础设施等。其中总额约5000亿欧元的项目有望在未来三年启动。

欧洲投资银行行长维尔纳·霍耶表示,成员国政府为清单的制定提供了大量建议,也证明欧洲存在投资缺口。这些项目并未最终确定,接下来特别工作小组将对这些项目进行评估,并选出经济上具有可行性和最能促进欧洲经济竞争力的项目。

欧盟财长们在当天举行的财长会上对这一报告进行了讨论。在即将举行的欧盟冬季峰会上,欧盟各国领导人还将对此进一步讨论。

德国

默克尔连任执政党基民盟主席

德国总理默克尔9日在科隆举行的德国基督教民主联盟(简称“基民盟”)全国党代会上以近97%的得票率再次当选基民盟主席。这是她自2000年担任这一职务以来第八次当选。

在当天的投票中,884名代表支持默克尔连任党主席,30人反对,5人弃权。由于基民盟将弃权票记为无效,默克尔获得96.7%的支持率,略低于2012年的97.9%。

德国电视一台评论说,默克尔胜选毫无悬念。现年60岁的默克尔自2000年第一次当选基民盟主席以来,8次选举支持率均超过88%。

在当天举行的党代会上,默克尔表达了对现任执政伙伴社民党的不满。她说,只有一个强大的联盟党(由基民盟和基社盟组成)才能在2017年联邦议院选举时击败“红红绿”联盟(由社民党、左翼党和绿党组成),基民盟将为此而努力。

默克尔2005年11月出任德国总理,2009年10月连任。在2013年9月举行的德国联邦议会选举中,默克尔领导的联盟党蝉联第一大党团,并与社民党组新执政联盟。她本人第二次连任总理。

此外,包括现任德国国防部长冯德莱恩在内的5位基民盟副主席也在党代会上获得连任。

日本

《特定秘密保护法》开始实施引抗议

旨在强化日本政府对国家机密事项管控的《特定秘密保护法》10日起正式实施。日本各界担忧该法的实施可能侵犯公众知情权和新闻自由,各地示威游行不断。

日本记者会议9日发表抗议声明,指出《特定秘密保护法》极有可能遭政府恣意滥用,批判政府“堵住国民的双眼、耳朵和嘴巴,剥夺言论自由”。日本新闻协会8日向政府递交意见书,就《特定秘密保护法》实施提出四点担忧,强烈要求政府合理运用。

日本市民团体9日在各地举办集会,抗议《特定秘密保护法》侵犯知情权,要求废止该法。“反对特定秘密保护法有志学生联会”组织500多名学生在首相官邸前示威,质问政府“民主为何物”,呼吁民众“为保护自身权利而奋斗”。在北海道札幌市,包括市长上田文雄在内的250名市民和律师举着“STOP!秘密保护法”的标语在市中心游行。

长野短期大学助教濑户源在东京都内举行的信息公开研讨会上说,信息公开公民就无法对政策进行评判,《特定秘密保护法》断绝了公民参与政治的可能性。京都大学教授曾我部真裕在大阪演讲时表示,对泄露秘密的公务员处以刑罚加大了媒体采访的难度,担忧《特定秘密保护法》会影响新闻自由。

津巴布韦

副总统及7名内阁部长遭解职

津巴布韦总统穆加贝9日解除了副总统穆朱鲁以及7名内阁部长的职位。

穆加贝本月早些时候曾公开指责穆朱鲁及其“党羽”密谋暗杀他,但穆朱鲁一再通过公开声明否认有此意图。此前,穆朱鲁已被执政党津巴布韦非洲民族联盟—爱国阵线(民盟)排除出新一届中央委员会。

津巴布韦总统府发布的一份简短声明说,穆朱鲁遭解职原因是公私不分不能履行其职责,7名内阁部长则因行为和表现与其职位不相称而遭解职,其中包括总统事务部长穆塔萨、信息通讯技术与邮政部长沙穆、能源与电力部长马夫海雷等。

上周结束的民盟第六次全国代表大会通过决议,确认现年90岁的穆加贝留任党主席,并将作为该党候选人参加2018年总统大选。穆加贝此前曾向当地媒体披露,自己不会退休,会在总统职位上坚持到生命的最后一刻。根据津巴布韦2013年通过的新宪法,穆加贝理论上还能再连任一届总统,直至2023年。

据新华社

编辑 赵毅波 美编 李杰 责校 林海英 电话:64101949 bbtzbs@163.com

当英国人“统治”美国新闻界

目前在美国新闻界担任高管的英国人(部分)

姓名	曾任职务	现任职务
约翰·麦克列威特	《经济学人》总编	彭博新闻总编
贾斯汀·史密斯	供职于《经济学人》	彭博媒体主管
马克·汤普森	BBC总裁	《纽约时报》CEO
杰拉德·贝克	供职于《泰晤士报》	《华尔街日报》主编
乔安娜·科尔斯	——	《Cosmopolitan》主编
黛博拉·图内斯	ITV News掌门人	NBC新闻总裁

报》撰文称,英国人来(美国)了!实际上,他们已经在这里了。他们现在正在管理着一些美国顶尖的媒体和娱乐公司,成功地将他们的节目、报纸和杂志兜售给这个前殖民地。

“侵入”美国的英国新闻高管

在一家美国全国性媒体掌握新闻业务的第一个英国人是霍华德·斯金格,他在20年前就曾任CBS新闻总裁,后来一直在索尼担任高管。直到20多年后,来到美国新闻机构担任高管的英国人开始急速增加。

2012年,《纽约时报》任命马克·汤普森这位BBC前总裁为CEO,BBC堪称英国传媒行业的明珠,另一个英国人杰拉德·贝克出任《华尔街日报》主编,贝克曾在BBC、《金融时报》、《泰晤士报》任职。

同样是英国人的乔安娜·科尔斯在2012年成为时尚类杂志《Cosmopolitan》

媒体人保罗·法希曾在《华盛顿邮

报》撰文称,皮尔斯·摩根,这位来自英国的小报记者成了CNN招牌访谈节目的主播。

比如黛博拉·图内斯,他在2013年5月被任命为NBC新闻总裁。图内斯曾是英国独立电视新闻频道(ITV News)的掌门人,她成为了掌握一家美国全国性媒体新闻分支的第一位女性。

此外,来自BBC的马丁·巴希尔目前在美国全国广播公司(MSNBC)主持访谈节目,小记者科林·迈勒目前在《纽约每日新闻》做编辑。在美国传媒业担任高层职务的英国人实在太多了。

“一直放眼全球”的英国媒体

BBC全球新闻业务主管皮特·霍洛克斯对《华盛顿邮报》说,在超越国界的因特网出现的时候,英国媒体高管可能相比别国同行更独具竞争力。作为一个曾经拥有遍布全球殖民地的宗主国,

英国早在全球化出现之前就是一个全球性的国家了。

保罗·法希认为,英国和美国很久以来一直有紧密联系,无论是文化上的、经济上的还是语言上的。美国人急于消化从莎士比亚到罗琳的作品,对英国电影、电视和明星也敞开怀抱。但现在的趋势是,英国女王的臣民们已经在决定美国人阅读、观看和聆听的内容了。

保罗·法希还提到,英国国内近年来传媒业的白热化竞争也可能是一个因素:这个国家的人口相当于美国的1/3,但拥有三个独立的全国性电视网络和十几家全国性报纸。

“要在英国市场立足,你必须非常犀利”,哥伦比亚州新闻学院教授艾米丽·贝尔说。她出生于英国,以前在《卫报》做编辑、评论家。

“在当前急剧转型的美国新闻业,出现一些非常规现象不是什么奇怪的事情,谁知道非常规的选择和常规选择哪个更好呢?”NBC前新闻主管迪克·迈尔说,“我们有些新闻节目和英国的一样棒,或者比对方的还好,但盈利却远远比不上,我们需要在英国寻找答案。”

跟目前出现在美国传媒业的英国风潮类似,上世纪80年代,英国传媒业也曾出现过一波澳大利亚风潮。1981年,默多克收购了《泰晤士报》。在默多克率领之下,澳大利亚人在舰队街占据了大批高层职位。舰队街是传统上英国媒体的总部。“我们不再通过军事力量将意志强加于别的国家,我们必须依靠智慧来行事。英国的新闻机构就是其中的代表,它一直放眼全球”,霍洛克斯说。

北京本报记者 韩哲 赵毅波/文 李杰/制表

图片新闻

美国公布中情局虐囚报告



9日,在美国首都华盛顿,美国国会参议院情报委员会主席黛安娜·范斯坦(中)接受媒体采访。美国国会参议院情报委员会当日公布有关中央情报局在审讯中对囚犯施加酷刑的报告。报告披露了中情局在小布什政府期间尤其是在“反恐战争”期间使用酷刑虐囚的细节。 新华社/图

财经观察

跨国公司的好日子到头了

在兰格经济研究中心首席分析师陈克新看来,这或许与全球经济现状不景气脱不开关系。尽管美国经济复苏一枝独秀,但是英国、欧洲等主要经济体仍未摆脱泥潭。

自上世纪90年代以来,国际社会对“避税天堂”的打击便不曾间断,但是各国民政府从未像今天这般争先恐后。据澳大利亚《每日邮报》9日报道,澳大利亚联邦财政部长乔·霍基警告跨国公司,它们在澳大利亚避税的好日子快到头了,因为政府将和英国联手打击大企业转移利润。澳大利亚终于忍不住加入了“镇压”跨国避税企业的阵营。

此前,英国财政大臣奥斯本曾于本月3日在下议院发表秋季预算声明时表示,明年开始要对在英国避税的跨国公司征收25%的“谷歌税”(即“转移利润税”)。计划未来五年针对跨国公司开出逾10亿英镑的税单,以打击“全球一些利用复杂结构避税的大型企业(包括科技企业)”,鼓励谷歌、苹果等跨国企业在英国申报利润。而几乎是同一时间,德、法、意三国也上书欧盟经济事务专员皮埃尔·莫斯科维奇,呼吁欧盟加强对跨国公司的监管。

虽然这项税收被称为“谷歌税”,但却不只是针对谷歌,包括苹果、宜家、亚马逊、星巴克等在内的跨国巨头纷纷绞尽脑汁逃避高额税收。上世纪80年代,苹果率先推出“双爱尔兰加荷兰三明治”的避税策略,利用其子公司所在地爱尔兰与荷兰的低税率成功地将庞大利润转移。而后这种“变戏法”一样的手段,在跨国企业中流传开来。数据显示,从2006年到2011年,谷歌在英国获得了180亿美元的广告收入,但

是其在英国的纳税总额仅为160万美元,不到0.09‰。

“再狡猾的狐狸也斗不过好猎手。”面对这突如其来“围堵”,跨国公司将难逃企业运营成本攀升的命运,未来是否会出现利润下滑也未可知。同时,对外经贸大学国际经济贸易研究院院长桑百川认为,各国群起而攻之,势必会对跨国企业的母子公司行为产生影响,“以税收政策衡量投资目的地的决策机制将发生变化。跨国避税事件发生的几率将得到有效遏制,这也有利于东道国市场的投资及就业情况。而身处被‘全球通缉’的气候之中,跨国公司惟一的应对方法就是改变目前的税收筹划,同时降低其他不必要的成本,提高劳动生产率,减少生产、消费等市场流通环节。”必须深耕东道国市场,巩固发展根基。”桑百川说。

不过,一位专家向北京商报记者表示,即便各国政府提高征税,也不会阻碍跨国公司继续全球化扩张的脚步。国家与企业之间存在着一场利益的博弈,政府的目标是追求利益最大化。在尽可能提高税收、打击跨国避税的同时,各国也会寻求一个平衡点,使这些“呼风唤雨”的大企业尽可能留在本国,拉动投资和消费,提振经济。

北京本报记者 韩哲 杨溪

美联储出台新规 防范大银行金融风险

美国联邦储备委员会9日宣布,将对美国系统重要性银行采取更为严格的附加资本要求,以降低它们对金融稳定和美国经济带来的潜在风险。

美联储9日推出了一项针对系统重要性银行附加资本要求的新规提案,并投票通过了提案。提案要求,根据各银行对金融系统带来的不同潜在风险,美国8家系统重要性银行必须留存1%-4.5%的风险加权资产以应对潜在风险,即各银行将面临1%-4.5%的附加资本要求。目前,全球规定的附加资本要求最高为2.5%。

这8家银行分别是美国银行、纽约梅隆银行、花旗银行、高盛集团、摩根大通、摩根士丹利、道富集团和富国银行。

美联储理事丹尼尔·塔鲁洛9日表示,新规提案基于巴塞尔银行监管委员会的系统重要性金融机构附加资本监管框架,但比巴塞尔的标准更加严格,而且金融机构对短期批发融资的依赖性将成为衡量其风险性的一大指标。同时,银行被认定的风险性越高,附加资本要求也会越高。

据新华社

海合会首脑会议 决定成立统一海军

第35届海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)首脑会议9日在卡塔尔首都多哈闭幕。会议决定成立统一的海湾国家海军部队,以应对各成员国所面临的安全挑战和海上威胁。

会议发表的闭幕声明说,卡塔尔、科威特、沙特阿拉伯、巴林、阿拉伯联合酋长国和阿曼6国首脑在研究了海合会共同防务委员会的提议后,做出了成立统一海湾海军部队的决定,海合会共同防务委员会今年11月举行会议,建议成立海湾6国共同的海军部队。

但本届首脑会议没有就成立海湾国家统一行动军事司令部达成一致,只是对这项工作筹备情况表示满意。

会议还批准海湾国家在粮食方面实施统一法规,以保证粮食安全、保护消费者以及促进粮食贸易。会议还认为,海湾国家海关联盟筹备工作已告结束。会议还讨论了巴以问题、海湾国家与伊朗关系、全球油价下滑以及反恐等议题,会议还专门对埃及政府以及埃及总统塞西表示支持。

本届首脑会议当天开幕,举行两小时左右便宣布闭幕,而会议程原为两天。当地分析人士认为,成员间就一些问题的分歧是本届会议早早结束的原因。

海湾阿拉伯国家合作委员会成立于1981年,旨在加强成员国在各个领域内的协调与合作,推动实现区域经济一体化。

据新华社